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e ‘Fir die Bearbeitung der Klausur haben Sie 80 Minuten Zeit. Es werden die m "_I
- Aufgaben mit der hochsten erreichten Punktzahl gewertet. Pro Aufgabe kmmn
dabei 4 Punkte erzieit werden. | I “
Bitta verwenden Sie fiir die Losung jeder Aufgabe extra Blatter und m Sle J u““_a_:
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Die elektrische Feldstarke in der Mitte zwischen 2 Punktladungen entgegen gesetzter
Vorzeichen betragt 845 N/C. Der Abstand der Ladungen mmmﬂe grof sind die
-beiden Ladungen? Fertugen Sleemesmzeanl e A e
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Eine nicht leitende Kugel mit einem Durchmesser von 15 om tragt eine Gesamt.

B 1adr.mg von 12 pC, die homogen Gber ihr Volumen verteilt ist. Stellen Sie das
ok ~ elektrische Feld £ im Bereich r = 0 bis r = 30 cm als Funktion der Entfernung r vom

B Mittelpunkt der Kugel grafisch dar. .:zwrn}.. »
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~ Aufgabe 3
=

f: iMadﬂen Sie t.:.irei Ka‘ndensatorep mi{ einer Kapazitat von 3000 pF, 5000 PF und 0,01 uF.
- Wie groR sind die maximale und die minimale Kapazitat, die sich mit diesen 3

Y :
- Kondensatoren bilden l4sst? Wie missen die Kondensatoren dazu angeordnet werden?
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"" I- s Ein Elektron tritt in ein homogenes Magnetfeld mit 8 = 23T T=4 Vsim®)ein, 7
- wobei es mit B einen Winkel von 45° bildet. Bestimmen Si |

i@ den Radius r und den o

Abstandpzmschendenemzelnen Schieifen der spiralférmigen BﬂhndesEhktrong W e A
(siehe Skizze) unter der Annahme, dass seine Geschwindigkeit 3,0- 10‘ mfsw_ N
 (me=9.1110" kg, e= 1,610 C) i
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& ';-", - Zum Zeitpunkt t = 0 gilt in einem LC-Stromkreis Q = Qg und / = 0. (a) Wie grof ist die |

; ; - Ladung auf dem Kondensator in dem Moment, in dem die Energie zu gleichen Teilen
; - auf die Induktionsspule und den Kondensator verteilt ist? (b) Wie viel Zeit ist bis |
E: - dahin vergangen (in Abhangigkeit von der Schwingungsdauer T)? 2k
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Aufgabe 6

Ein Amateurfunker mochte einen Empfanger fir den Bereich zwischen 14 und
15 MHz bauen. Er benutzt einen veranderlichen Kondensator mit einer minimalen
Kapazitat von 82 pF. (a) Welcher Wert der Induktivitst ist erforderlich? (b) Wie groR
ist das Maximum der Kapazitat, das mit Hilfe des veranderlichen Kondensators
erreicht werden kann? : §
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Aufgabe 7

_ i _
Das Wmm !;:.; ::IN ;k:h ausbreitenden elektromagnetischen Welle eine
Elhhtmm. S .:;;{‘ Wie Iangn dauvert o8, emne Enemwlvm J38 -
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